



INICJATYWA I ROZSĄDEK

INICJATYWA JEST RZECZĄ CENNA

Szczególnie cenną wtedy, kiedy podejmowana jest w ramach działalności organizacji społecznej.

Nowe pomysły, nowe kierunki, nowe formy działalności niewątpliwie wzbogacają dotychczasowe doświadczenia organizacji, czynią tę organizację bardziej atrakcyjną dla szerokiego rzesz członków i sympatyków.

Statut PTTK, zarówno ten poprzedni, jak zwłaszcza obecnie wprowadzany w życie daje ogromne możliwości bardzo szerokiej inicjatywy.

Artykuł 7 Statutu wyliczając generalne kierunki działalności PTTK wyczerpuje niemal cały alfabet. Praktycznie nie istnieje taka dziedzina związana z uprawianiem turystyki i krajoznawstwa, w której by ogniwa organizacyjne Towarzystwa nie mogły podejmować inicjatywy.

Jest również sprawą zrozumiałą, że nie wszystkie ogniwa Towarzystwa są w stanie realizować w pełni statutowe uprawnienia do inicjatywy. Napewno Oddział w Bieczu zawsze działał w daleko węższym zakresie aniżeli, np. Oddział w Krakowie, czy Warszawie.

Inicjatywę ograniczają więc przede wszystkim naturalne warunki, w jakich pracuje oddział czy okręg; charakter regionu, ilość członków i czynnych turystów, stosunek władz terenowych, no i własne możliwości finansowe. Tak też jest w wielu wypadkach. Są jednak również inne wypadki.

...A ZARZĄD GŁÓWNY ZAPLACI

Dotychczasowa struktura organizacyjna PTTK sprawiała, że za wszelkie zobowiązania oddziałów i okręgów odpowiadał w ostatecznym przypadku Zarząd Główny. Nawet wówczas jeśli zobowiązanie było podjęte bez wiedzy Zarządu Głównego. Działo się tak dlatego, że tylko Zarząd Główny posiadał osobowość prawną.

Wypadkiem już przysłowiowym stało się zaproszenie przez jeden z mniejszych oddziałów woj. wrocławskiego zespołu „Słask”, co w wyniku nieudanej imprezy spowodowało zadłużenie w wysokości stukilkudziesięciu tysięcy złotych.

Takich wypadków, naturalnie na mniejszą skalę, było w ostatnich latach kilka.

Nowy Statut umożliwiający przy pewnych warunkach uzyskanie przez oddział osobowości prawnej, uchroni niewątpliwie Towarzystwo, chociaż by częściowo od zbiorowej odpowiedzialności.

Ale tylko częściowo, ponieważ nie wszystkie oddziały będą mogły otrzymać od razu osobowość prawną.

Tak więc sprawa „Słaska” może niestety straszyć nadal, jeśli wszelkie inicjatywy terenowe Towarzystwa nie będą regulowane zdrowym rozsądkiem.

BEZ TARYFY ULGOWEJ

Jedno z ostatnich posiedzeń Prezydium Zarządu Głównego było m. in. poświęcone omówieniu akcji wczasów nadmorskich, organizowanych w ub. r. przez Zarząd Okręgu w Gdańsku.

Okazało się, że dzięki bardzo niefrasobliwemu zorganizowaniu całej akcji, dzięki zawarciu szeregu umów które

z góry przesądzały deficyt, dzięki brakowi odpowiedniego nadzoru nad ich realizacją i nad całością, skądinąd pozytywnej akcji, wynikła bardzo poważna suma niepokrytych zobowiązań. Kto ją pokryje? Naturalnie Zarząd Główny, zmniejszając budżet całego Towarzystwa, rezygnując z takiej czy innej imprezy, przekazując mniej pieniędzy w teren itp.

Wobec organizatorów wczasów zostało wdrożone dochodzenie i zastosowane zostały najdalej idące sankcje, ale w ten sposób uzyskała się raczej tylko satysfakcję moralną. Zobowiązania zaciągnięte w imieniu Towarzystwa prędzej czy później trzeba będzie pokryć.

Niewiele mniejszy deficyt wykazała działalność Oddziału w Wałbrzychu w okresie 1957/58 r. Dwieście kilkadziesiąt tysięcy musiał zapłacić Zarząd Główny, resztę udało się umorzyć.

Są to wypadki najbardziej jaskrawe. Świadczą one o tym, że niekiedy inicjatywa jakiejś akcji jest podejmowana bez rozsądnego, trzeźwego obliczenia przypuszczalnych wyników, bez poczucia odpowiedzialności, bez gruntownego przemyślenia wszystkich za i przeciw.

Mamy poważne wątpliwości, czy słuszną i właściwie przeprowadzoną była akcja budowy osiedla domków campingowych w Międzyzdrojach przez Okręg we Wrocławiu. Na szczęście Okręg potrafił zdjąć z siebie w ostatniej chwili odpowiedzialność za wszystkie zle strony swej inicjatywy.

Mamy poważne wątpliwości, czy Okręg w Gdańsku powinien był zamawiać w Wydawnictwie „Sport i Turystyka” szereg wydawnictw wiedząc, iż może nie mieć na nie pokrycia.

Mamy poważne wątpliwości, czy była przemyślana i potrzebna inicjatywa Oddziału w Gliwicach budowy szkoły na wybrzeżu szczecińskim. Oddział wycofał się wprawdzie ze swych propozycji, zostawił jednak niewątpliwie wrażenie zawodu i zniechęcenia u władz miejscowych, które tę inicjatywę przyjęły poważnie.

Mamy poważne wątpliwości, czy inicjatywa zorganizowania przez Oddział Wrocławski wczasów dla mieszkańców Wrocławia na Pojezierzu Suwalsko-Augustowskim (prawie dwie doby podróży w jedną stronę), może liczyć na powodzenie. Czy Wrocław nie może sięgnąć np. po piękne i bliższe tereny pojezierza Czaplinickiego.

Przykłady można było by mnożyć. Przykładów inicjatyw bez pokrycia, przykładów sięgania w odległe regiony kraju, podczas gdy jest wiele do zrobienia na własnym terenie — jest wiele więcej. Sądzymy jednak, że wyżej przytoczone wystarczą.

Chcielibyśmy, aby przed zbliżającym się sezonem letnim aktywność oddziałów i okręgów PTTK zastanowił się nad realnością swoich planów i możliwością realizacji inicjatyw.

Mikołaj Rej w „Zywocie człowieka poczciwego” przestrzegając szlachcica przed nadmiernymi wydatkami mówi, iż: „trza aby się gęba z mieszkciem zgadzala”. Cenna jest to dla nas uwaga.

Niech w naszej działalności dominuje zasada: „Trza, aby inicjatywa z rozsądkiem się zgadzala”.

Układając plany działalności, występując z nowymi projektami pamiętajmy o tej zasadzie,

PRACOWNIA KRAJOZNAWCZA

Zgodnie z uchwałą III Krajowego Zjazdu Delegatów PTTK oraz uchwałą Prezydium ZG PTTK z dn. 27.VIII. ub. r. przystąpiono do organizowania przy Zarządzie Głównym PTTK Pracowni Krajoznawczej.

Celem Pracowni jest realizacja statutowych zadań PTTK w dziedzinie krajoznawstwa w zakresie: gromadzenia opracowywania i dostarczania odpowiednich materiałów dla popularyzacji wiedzy krajoznawczej, placówkom i komórkom PTTK wszystkich szczebli oraz poszczególnym działaczom krajoznawczym.

Powyższy cel Pracownia będzie realizować przez:

— współpracę z komórkami i placówkami PTTK, wszystkich szczebli w zakresie gromadzenia i opracowywania materiałów krajoznawczych.

— współpracę z komórkami naukowymi, towarzystwami naukowymi, Ministerstwem Kultury i Sztuki, organizacjami politycznymi, społeczno-kulturalnymi oraz działaczami krajoznawczymi w celu uzyskania materiałów naukowych, oraz aktualnych danych dotyczących imprez mających znaczenie krajoznawcze.

— opracowywanie gromadzonych materiałów krajoznawczych (materiały rękopiśmienne, opisy szlaków, fotografie itd.) i systematyzowanie ich w centralnej kartotece krajoznawczej oraz prowadzenie poradni w zakresie turystyki krajoznawczej.

— przekazywanie w teren odpowiednio opracowanych materiałów z zakresu krajoznawstwa, np. informacji bibliograficznych, wypisów itd.

— opracowywanie zagadnień zleconych przez społeczne komisje problemowe i turystyczne wszelkich szczebli oraz placówki terenowe PTTK, z zakresu krajoznawstwa, ochrony zabytków sztuki i przyrody tradycyjnej, kultury ludowej oraz dostarczanie treści krajoznawczych dla imprez turystycznych.

— inicjowanie prac krajoznawczych oraz metod i form wprowadzenia treści krajoznawczych do działalności PTTK.

— badanie wyników prac krajoznawczych w PTTK, w celu opracowywania właściwych form i metod krajoznawczej działalności Towarzystwa.

Ze względu na to, że Pracownia Krajoznawcza nie ma dotąd u nas precedensu, w pierwszym okresie swej działalności będzie musiała w toku pracy ściślej precyzować i korygować zarówno swe zadania jak i formy działania.

W związku z powyższym Zarząd Główny zwraca się w uprzejmą prośbą o możliwie szybkie nadesłanie pod adresem Pracowni dezyderatów, uwag i wniosków.

Niezależnie od dalszych prac przygotowawczych i organizacyjnych Pracownia już w chwili obecnej jest w stanie prowadzić w ograniczonym zakresie zamierzoną działalność. W związku z tym można już zwracać się do niej o pomoc lub wykonanie prac z zakresu wyżej przedstawionego.

NARADA AKTYWU TURYSTYCZNEGO woj. OLSZTYŃSKIEGO

W dniach 8—9 lutego odbyło się w Olsztynie rozszerzone posiedzenie Prezydium Zarządu Okręgu PTTK, na które przybyli przedstawiciele Prezydium Zarządu Głównego PTTK, przedstawiciele Prezydium Wojewódzkiej Rady Narodowej oraz Komisji Sporu i Turystyki przy KW PZPR.

W wyniku ożywionych dwudniowych obrad podjęto szereg uchwał dotyczących m. in.

— ściślej współpracy PTTK z radami narodowymi,

— organizowania przez PTTK wypożyczalni dla pracowników produkcyjnych i instytucji woj. olsztyńskiego przy współpracy z ogniwami związków zawodowych.

— podjęcia energicznej akcji zagospodarowania turystycznego terenu. W szczególności nacisk należy położyć na jak najszybsze zagospodarowanie Rucianego i Mikołajek.

— rozwinięcie działalności propagandowej i wydawniczej.

Obecni na naradzie przedstawiciele Prezydium ZG PTTK obiecali poparcie i realną pomoc w realizacji podjętych uchwał.

150—LECIE BITWY POD RASZYNEM

Prezydium ZG PTTK, z inicjatywy Zarządu Okręgu Warszawskiego, podjęło dnia 18.II br. uchwałę o zorganizowaniu 19 kwietnia br. obchodu 150 rocznicy bitwy pod Raszynem.

W Raszynie powstał już społeczny komitet obchodu, w skład którego weszli przedstawiciele miejscowych władz.

NOWE FILMY NOWE WYDAWNICTWA

Pragniemy zawiadomić Czytelników, iż w kwietniu należy oczekiwać dwóch nowych wydawnictw przewodnikowych. Dzięki pomocy WKT w Rzeszowie, Oddziały PTTK w Bieczu i Mielcu opracowały przewodniki-monografie:

1. „Biecz i okolice“ autor mgr T. Sławski,

2. „Mielec i okolice“ autorzy: M. Maj, M. Maciąga i E. Lurek.

Jednocześnie z inicjatywy Zarządu Głównego PTTK Wytwórnia Filmów Oświatowych w Łodzi wstawiła w br. do produkcji szereg interesujących tematów filmów. M.in. są tam:

„Piękno Pomorza Zachodniego“,

„Szlakiem zamków piastowskich Dolnego Śląska“,

„Wśród Jezior Augustowskich“,

„Góry Świętokrzyskie“,

„Toruń“,

„Biecz“.

Prawdopodobnie wejdzie również w fazę realizacji film o Roztoczu Lubelskim.

P. T.

ZAPRASZAMY na V MIĘDZYNARODOWY KONGRES NAUCZANIA NARCIARSTWA

Jak już donosiliśmy, w dniach od 6 do 12 kwietnia br. odbędzie się w Zakopanem V Międzynarodowy Kongres Nauczania Narciarstwa, w którym wezmą udział najznakomitsi fachowcy z dziedziny narciarstwa z krajów alpejskich i skandynawskich w liczbie ok. 80 osób oraz nasi trenerzy i instruktorzy. Prócz obrad, wykładów i dyskusji na temat właściwych kierunków nauczania i ustalenia jednolitego programu szkolenia narciarskiego, niezwykle ciekawą częścią Kongresu będą pokazy ćwiczeń i szkolenia.

Ponadto w czasie trwania Kongresu będzie się odbywał w Tatrach IV Wysokogórski Raid Narciarski PTTK, który będzie obserwowany przez uczestników Kongresu.

W nowym Domu Turysty w Zakopanem będzie miał miejsce Wczasowy Obóz Szkoleniowy PTTK, zaś w Tatrach zorganizowane będą w tym czasie dwa turnusy wędrowno-szkoleniowych wczasów narciarskich PTTK. Również i te imprezy odbędą się przy udziale uczestników Kongresu, jako obserwatorów.

Było by właściwe, aby w imprezach Kongresu, oraz dostępnych dla zainteresowanych narciarzy wykładach, wzięli udział przede wszystkim działacze terenowi okręgowych i oddziałowych komisji turystyki narciarskiej PTTK, oraz przodownicy GON.

W wyniku starań Komisji Turystyki Narciarskiej ZG aktywistom turystyki narciarskiej, biorącym udział w Kongresie na koszt własny, zostały przyznane następujące udogodnienia:

a) prawo do rezerwacji noclegów w Domu Turysty w Zakopanem z puli kongresowej (rezerwacja za pośrednictwem KTN ZG),

b) prawo do specjalnych zniżek noclegowych, przysługujących uczestnikom Kongresu,

c) możliwość uczestniczenia w zebraaniach towarzyskich, filmach, wieczornicach itp.

d) prawo do nabycia odznaki kongresowej.

Podając powyższe informacje do wiadomości, zachęcamy do przyjazdu na Kongres do Zakopanego i skorzystania z możliwości bezpośredniej obserwacji pokazów narciarskich — które na tym poziomie techniki i w tak licznej grupie, demonstrowane będą w Polsce po raz pierwszy.

Zgłoszenia należy kierować do Komisji Turystyki Narciarskiej ZG jak najwcześniej.

Przy zgłoszeniu należy przekazać na konto KTN ZG w PKO Kraków Nr 4-113-1668, zaliczkę w wysokości 100 zł na koszty pobytu w Domu Turysty.

INTERESUJĄCE SKRYPTY

Komisje Turystyki Kolarskiej oraz Turystyki Pieszej ZG PTTK podają spis i ceny skryptów szkoleniowych, które ukazały się dotychczas:

- 1) Organizowanie i prowadzenie turystycznych wypraw kolarskich — W. Gabara — zł 3,50.
- 2) Higiena zdrowia, odżywianie na turystycznych wyprawach kolarskich — E. Strzałkowski — zł 3,50.
- 3) Style w architekturze polskiej — F. Kanclerz — zł 5.—
- 4) Ochrona przyrody i jej znaczenie w turystyce — M. Terlak — zł 3.—
- 5) Etnografia dla turystów — A. Bła-chowski — zł 6.—
- 6) Zagadnienie ochrony zabytków architektury — P. Trzeciak — zł 3.—
- 7) Charakterystyka geograficzna regionów turystycznych Polski — J. Grzeszczak, T. Kiedrowska, T. Lijewski — zł 4.—

Zarządy okręgów i oddziałów, jak też koła, sekcje i kluby PTTK, oraz członkowie proszeni są o składanie zamówień na dowolną ilość skryptów. Należność prosimy przekazywać na konto ZG PTTK, Warszawa VII Oddział Miejski NBP Nr 1531-9-1821.

Jednocześnie z wpłatą prosimy o za-wiadomienie Komisji Turystyki Pieszej ZG za ile i jakich skryptów opłata została uiszczona. Po otrzymaniu należności i wykazu, zamówione skrypty natychmiast zostaną wysłane.

POCHWAŁA ŁÓDZKIEGO BIULETYNU

Wśród nadsyłanych do Redakcji biuletynów zarządów okręgów, zdecydowanie pierwsze miejsce zajmuje biuletyn wydawany przez Zarząd Okręgu w Łodzi.

Na każdej okładce fotografia jakiegось mniej znanego zabytku woj. łódzkiego (w styczniowym numerze jest to piękna podcieniowa karczma w Sobocie), w każdym numerze kopalnia oryginalnych wiadomości krajoznawczych.

Każdy numer jest przykładem rzetelnej pracy Redakcji. Stała rubryka „Millenium — Tysiąclecie“, w której Z. Konicki publikuje zestawy najważniejszych dat z historią poszczególnych miast i osad województwa, powinna również być wprowadzona w biuletynach innych komórek PTTK.

Stale kolumny poświęcane są charakterystyce pracy poszczególnych oddziałów i kół PTTK. Są tu również recenzje pozycji wydawniczych interesujących turystów i krajoznawców regionu łódzkiego.

Do rewelacji numeru styczniowego należy szczególnie opracowanie pomijanego dotąd zabytku pt. „Nieznany pałacyk Antoniego Ostrowskiego w Tominaszowie Mazowieckim“ autor W. Rudź, oraz początek dłuższej pracy E. Jarzyńskiego „Łódź w powieści zagranicznej“.

Składając Kolegom z Redakcji biuletynu łódzkiego serdeczne gratulacje za dotychczasowe osiągnięcia, życzymy im dalszej owocnej pracy na polu propagandy turystyki i krajoznawstwa.

P. T.

Z PRAC OKRĘGOWEJ KOMISJI OPIEKI NAD ZABYTKAMI W KATOWICACH

Okręgowa Komisja Opieki nad Zabytkami w Katowicach wprowadziła od jesieni ub. r. zwyczaj odbywania swoich posiedzeń w terenie, w obiektach zabytkowych, wzgl. ich bezpośrednim sąsiedztwie. W ten sposób członkowie Komisji zapoznają się nie tylko z samymi zabytkami, lecz widzą także ich stan i potrzebę odbudowy, czy też możliwości wykorzystania już odbudowanych zabytków.

Po posiedzeniu na zamku w Będzynie urządzono w ramach Tygodnia Opieki nad Zabytkami spotkanie z delegatami Oddziałowych Komisji w Cieszynie. Zwiedzono przy tej okazji Wzgórze Zamkowe w Cieszynie z rotundą, zabytki w samym mieście, oraz odbudowany dwór obronny w Kończycach Wielkich.

Z zakresłonego programu pracy Komisji opracowana została już mapa zabytków woj. katowickiego, na której przy pomocy symbolicznych znaków oznaczono rodzaje zabytków znajdujące się w poszczególnych miejscowościach.

Wspólnym wysiłkiem Konserwatora Wojewódzkiego i Komisji opracowano scenariusz i przygotowano fotografie do przezroczy, które w kilkudziesięciu obrazach przedstawiają co ciekawsze zabytki województwa. Film będzie pomocą nie tylko dla oddziałów i kół PTTK, lecz także dla szkół oraz świetlic przy Domach Górnika i Hutnika.

Dalsze serie przezroczy zaznajmające zabytkami poszczególnych regionów województwa są w przygotowaniu. Na sezon letni przewiduje się umieszczenie tablic (już wykonanych) informujących o zabytkach w pobliżu bardziej ruchliwych szos, by w ten sposób zachęcić do zwiedzania często omijanych i nieznanymi zabytków.

MODA NA KOLEJKĘ I WYCIĄG

Jak nam donosi nasz korespondent z Katowic, Szczyrk i Szyndzielnia notują istny najazd.

„Trasy roją się nie tylko sportowcom i turystami, ale także ludźmi którzy za wszelką cenę chcą ich naśladować, często kończąc karierę narciarską w szpitalach.

Tymczasem na innych terenach raczej pusto.

Na Boraczej przysłowiowe „puchy“, na Przysłopie turysta jest przypadkowym pielgrzymem, koło którego skaczą i tańczą, jak we śnie. Nawet niedzielnymi wycieczkowiczów, zamieniających rodzime kawiarnie na Szyndzielnię nie kuszą tak piękny lokal, jaki znajduje się od niedawna na Kubalonce, a przecież komfortowy pawilon jest chyba godny ich uwagi. Pusto tu, mimo że autobus dojeżdżający z Wisły staje obok.

Jak widać ogarnął ludzi szal kolejki i wyciągi, przy którym wszystkim inne wydaje się niczym.

Jeśli zatem turysta pragnący cichej, spokojnej wędrowki, ominie te dwa atrakcyjne miejsca, będzie wędrował wśród uspiętych, zaśniętych gór i lasów samotnie i żaden głos ludzki nie przerwie tajemniczego uroku narciarskiego szlaku“.

L. K.

ROZWÓJ LUBELSKIEJ TURYSTYKI

W porównaniu z latami ubiegłymi działalność referatu ORT przy Oddziale Miejskim w Lublinie wykazała w 1958 r. dalszy wzrost.

Pocieszającym faktem jest, że ruch turystyczny wycieczek zorganizowanych z Lublina i przyjeżdżających na teren lubelszczyzny jest coraz większy. Pomogła w tym w dużej mierze propaganda, jaką w roku ubiegłym skierował Oddział Miejski PTTK do szkół i zakładów pracy.

Wycieczek organizowanych z Lublina do innych regionów Polski, w szczególności do Krakowa, Wieliczki i Zakopanego było w 1958 r. 270 przy 10 096 uczestnikach, podczas gdy w 1957 r. jedynie 149 przy udziale 5 912 osób.

Liczba wycieczek przyjeżdżających do Lublina, które obsłużono w pełni, wyniosła w 1958 r. 49 przy ilości 2 190 uczestników, w 1957 r. — 17 wycieczek i 840 osób. W tym przyjęto 4 wycieczki zagraniczne ze Związku Radzieckiego i Czechosłowacji.

Z usług przewodników Koła lubelskiego skorzystało 95 wycieczek w tym 10 zagranicznych, razem 4 000 uczestników; przy 82 wycieczkach i 3 900 uczestnikach w 1957 r.

Z ogólnej ilości obsłużonych wycieczek 50 proc. przypada na wycieczki szkolne.

W roku bież. w swoich zamierzeniach ORT lubelski widzi konieczność zorganizowania większej ilości wycieczek autokarowych (dotychczas prawie wszystkie wycieczki jechały koleją) i skierowanie ich na inne niż dotychczas tereny, a więc na Mazury, Wybrzeże, Dolny Śląsk, przez co odciążone będą Tatry i Kraków.

B. W.

NASI KORESPONDENCI

Jako następni na apel redakcji „Biuletynu“ odpowiedzieli, proponując swoją współpracę:

26. T. Warszucki — Pionki,
27. A. Wójcik — Kudowa Zdrój.

Dziękując serdecznie wszystkim korespondentom za nadsyłane materiały, Redakcja pragnie jednocześnie przeprosić, iż nie zamieszcza wszystkich materiałów, względnie poważnie okrojone.

Droży Koledzy Korespondenci, dzięki Waszej inicjatywie i pracy, Redakcja otrzymuje w chwili obecnej tyle materiału, iż mogłaby wydawać co miesiąc czasopismo objętości 30 stron. Mamy jednak tylko cztery strony i dlatego Redakcja musi używać w swej pracy dwóch narzędzi: sita i nożyca.

Nie sądźcie jednak, że pragnęlibyśmy otrzymywać mniej materiałów. Wręcz przeciwnie z radością witamy każdy list.

Nadsyłane przez Was materiały są dowodem, że „Biuletyn“ jest potrzebny, że posiadamy już nie tylko Czytelników, ale również dużą grupę Przyjaciół. Wasza miłe listy i słowa zachęty są dla zespołu redakcyjnego najlepszą nagrodą i najmocniejszym dopingiem.

Dlatego prosimy Was o jeszcze więcej materiałów! Piszcie do nas jak najczęściej!

Z turystycznym pozdrowieniem!

Redakcja

JAK NAM DONOSZĄ Z OKRĘGÓW I ODDZIAŁÓW PTTK

Łódź — Staraniem Zarządu Okręgu PTTK w Łodzi, Klubu Wysokogórskiego Koła Łódzkiego i Komisji Turystyki Górskiej Oddziału Łódzkiego zorganizowano w lokalu Zarządu Okręgu w Łodzi — wystawę amatorskiej fotografii górskiej.

Wystawa ta obejmuje 111 prac spośród 268 fotografii radesłanych przez 24 autorów na Konkurs Fotografii Górskiej dla amatorów.

Wartościowe fotografie wykorzystane będą dla potrzeb propagandy turystycznej. Sąd Konkursowy przyznał autorom najlepszych prac kilka nagród pieniężnych, niefundowanych przez organizatorów oraz Miejski i Wojewódzki Komitet Turystyki w Łodzi.

Pokazane fotografie nie ustępują fotografom oglądanym na dorocznej wystawie fotografiki.

Został również estetycznie wydany drukiem prospekt wystawy.

Nadmienić należy, że wystawa ta była już w styczniu urządzona w Zgierzu, a w następnych miesiącach ma być eksponowana w innych oddziałach PTTK wojew. łódzkiego. **L. S.**

Koszalin — W grudniu ub. r. Oddział PTTK w Koszalinie uruchomił przy pomocy finansowej WKT schronisko turystyczne na 40 osób. Schronisko mieści się w Koszalinie przy ul. Raclawickiej — Barak Nr 5, jest wyposażone w wygodne łóżka i czeka na turystów.

W Mielnie Koszalińskim od 1 czerwca 1959 r. Oddział Koszaliński uruchomił obozowisko turystyczne składające się z 30 domków campingowych 2-osobowych i 3 domków 4-osobowych z pełnym wyposażeniem.

Wałbrzych — Jedną z pierwszych prac nowopowstałej Komisji Turystyki Narciarskiej przy Zarządzie Oddziału w Wałbrzychu było zaprojektowanie budowy trasy slalomowej „Chełmiec-58” na wschodnim stoku Chełmca (840 m). — Długość trasy slalomowej 1590 m z możliwością przedłużenia do 2000 m. Różnica poziomów ok. 450 m. Nachylenie stołu od 30 do 55 stopni. Na środkowej trasie, długości 600 m rozgrywać będzie można slalom specjalne.

W czynie społecznym oczyszczono i zniwelowano już obecnie, tzw. „haliznę”, środkową część trasy slalomowej. W pracy społecznej brali udział członkowie Klubu „Górnik”, młodzież z IV Liceum i członkowie Komisji.

Z chwilą opadów śnieżnych część trasy slalomowej będzie gotowa do jazdy.

Z Chełmca — na szczycie którego znajduje się nowouruchomione schronisko PTTK, wyznaczone są 3 nartostrady o różnych stopniach trudności. Ukończenie całości budowy „kombinatu narciarskiego”, jakim bez wątpienia stać się może trasa „Chełmiec-58”, położona w pobliżu Wałbrzycha — możliwa jest w obecnym sezonie. **W. S.**

Rzeszów — W latach 1957/58. przeszło przez Bieszczady ok. 20 tys. turystów. W tym samym okresie placówki WOP zanotowały nazwiska 73 turystów, którzy nielegalnie przekroczyli granicę ze Związkiem Radzieckim. Byli to w 95 proc. słuchacze szkół wyższych, uczestnicy wędrownych wczasów studenckich.

Celem zapobieżenia na przyszłość podobnym wypadkom, Okręg PTTK zwołał naradę, na którą przybyli przedstawiciele WOP, WRN, ZHP, natomiast zaproszone organizacje młodzieżowe ZMS, ZMW, ZSP, niestety nie przybyły. Podczas narady omówiono plan akcji zmierzającej do zlikwidowania turystycznych „incydentów granicznych”. Na najbardziej zagrożonych szlakach tzn. od Krzemienca przez Wielką i Małą Semenową, Męczyl, Rozsypaniec, Kinczyk Bukowski, zostaną umieszczone tablice informujące turystów o sposobie poruszania się wzdłuż granicy oraz o konsekwencjach wynikających z nielegalnego przekroczenia granicy. Podobne tablice umieści się w schroniskach oraz stacjach turystycznych w Bieszczadach.

Przedstawiciele WOP oświadczyli, że prawdziwy turysta nigdy nie sprawa im kłopotu, najgorszym elementem są chuligani-turyści, którzy niszczą znaki graniczne i zrywają ze słupów tabliczki.

J. K.

Katowice — 15 lutego odbyło się tu otwarcie nowego lokalu „Klubu Turysty”, o który aktywnie walczył już z górą sześć lat.

Klub mieści się w salach dawnej „Strzechy Górniczej” na rogu ul. Andrzeja i Curie-Skłodowskiej.

W jednej z sal została urządzona kawiarnia, w największej odbywać się będą imprezy klubowe (filmy, odczyty, dyskusje, wieczorki taneczne), najmniejszą okupować mają turyści zwolennicy brydża.

Ponieważ Klub ma jeszcze szereg braków w wyposażeniu (telewizor, adapter), organizatorzy postanowili na ten cel wprowadzić płatne karty klubowe (cena rocznej karty — 15 zł).

Aktywni Katowice gratulujemy zwycięstwa w walce o lokal a turystom życzymy miłej rozrywki w Klubie.

Lublin — Okręgowa Komisja Ochrony Zabytków PTTK w Lublinie wykonała z funduszy Zarządu Głównego 12 tablic na najciekawsze zabytki budownictwa na terenie woj. lubelskiego. W opracowaniu jest dalszych kilka tablic, tekst których opracowują miejscowi fachowcy.

Umieszczenie ich nastąpi przy okazji projektowanej na początku sezonu imprezy Komisji Turystyki Motorowej Oddziału Miejskiego PTTK w Lublinie pod nazwą „szlakiem zabytków lubelszczyzny”.

B. W.

Chorzów — Prezydium Miejskiej Rady Narodowej w Chorzowie doceniając znaczenie rozwoju turystyki dla liczącego ponad 140 tys. mieszkańców miasta, powołało na swym posiedzeniu w listopadzie ub. r. komisję do spraw turystyki pod przewodnictwem zastępcy przewodniczącego PMRN tow. Strzebaka. Komisja ta ma na celu doprowadzenie do skoordynowania poza PTTK-owskiego ruchu turystycznego, do zapewnienia Oddziałowi PTTK należytej mu rangi. Prace komisji mają być uwieńczone przygotowaniem odpowiedniego projektu uchwały PMRN.

W. G.

Markowe Szczawiny — Popularne wśród turystów schronisko PTTK pod Babią Górą po 50 latach istnienia otrzymało ostatnio nowe łazienki i ubikacje, a częściowo nawet centralne ogrzewanie. Obok schroniska wybudowano również stylowy pawilon mieszczący kuchnię turystyczną.

Warto podkreślić, że wiele prac wykonano systemem gospodarczym, zaoszczędzając poważne kwoty.

T. S.

Częstochowa — Po uzyskaniu pięknego, reprezentacyjnego lokalu (Al. NMP. nr 41) Oddział PTTK ma wszelkie możliwości rozwinięcia bogatej działalności statutowej.

Koło terenowe „Śródmieście” wydało w związku z tym ulotkę dla członków z programem działalności Koła na I kwartał.

W każdy wtorek interesujący odczyt, w każdy piątek zebrania w sekcjach połączone z odczytami i dyskusjami. Co tydzień wycieczki do ciekawszych miast, połączone z obecnością na najlepszych spektaklach teatralnych.

W każdą sobotę wieczornice krajoznawcze, połączone z występami artystycznymi i wieczorkami tanecznymi.

W „Klubie Turysty” działa również czytelnia czasopism i książek.

Znając zasoby energii oraz iniejątkę działalność turystycznych Częstochowy, można mieć nadzieję, że zakreślony program będzie wykonany w całości.

Pionki — Tutejszy Oddział PTTK może pochwalić się poważnymi osiągnięciami w zakresie fotografii turystycznej.

Kursy dla fotoamatorów zorganizowane przez Oddział ukończyło 36 osób. Na konkursie fotograficznym, zorganizowanym dla fotoamatorów-turystów w powiatach Kozienice, Zwoleń i Radom, trzy pierwsze nagrody zdobyli koledzy z Pionek.

Dzięki pomocy Zakładów Chemicznych „Pronit”, Sekcja fotograficzna posiada doskonale wyposażone fotolaboratorium.

W planach na najbliższą przyszłość jest zorganizowanie kursu dla fotoamatorów-harczerzy.

T. W.

RSW Prasa, Marszałk. 3/5. W-22.

**Pamiętaj! PKO Warszawa nr 1-9-120045, ZG PTTK,
Fundusz Budowy Szkoły.**